

El remiendo

La política del gobierno del Sr. Canalejas se ha mostrado con una nueva tonalidad: la de producir una crisis en el gabinete cuando la borrasca había desaparecido, cuando las aguas discurrían al parecer tranquilas por el cauce parlamentario.

Habían pasado la interpelación Silió sobre Instrucción pública; la interpelación Besada sobre Hacienda; la de Sánchez Guerra sobre carreteras; el gobierno había salido del paso como le fué posible y ninguno de los tres ministros malheridos por aquellas interpelaciones se consideraba ni siquiera tocado en el ataque. Nada había al exterior que mostrara síntomas de crisis: es más, el Sr. Moret, cuya intervención a propósito de algunos dictámenes sobre suplicatorios se anunció con trompeta bélica, desencantó a los aficionados a la pelea; el Sr. Moret se presentó apacible, tranquilo, y dijo algo que era no decir nada.

El Congreso se quedó con un sabor de boca indefinido, y el Sr. Canalejas, después de oír a Moret, no dió importancia alguna a todo lo pasado, tan es así, que no creyó necesario contestar á éste.

En esta idea vivían las gentes, en la de que aquí en la política actual no había pasado nada, no había sucedido nada, por cuanto lo ocurrido no tuvo sus consecuencias cuando debió tenerlas, al día siguiente del desastre de los Sres. Gimeno, Rodríguez y Gasset.

Las gentes, ya hemos visto, estaban equivocadas: la crisis se ha producido y ha tenido una extensión que casi está rozando los linderos de una crisis total. ¿Qué había pues, dentro de la situación que se ha exteriorizado en una crisis tan extensa y tan á destiempo? He aquí la incógnita que no tiene más explicación que la que se deduce de cuanto viene ocurriendo desde que ocupó el poder el partido liberal.

Todos lo sabemos porque está á la vista: el Sr. Canalejas, como el Sr. Moret y éste como aquél, no son los jefes del partido liberal y por eso al dirigir las huestes liberales dejan siempre á un costado al grupo que más tarde ó más temprano ha de flanquear el lado derecho ó el izquierdo de la situación que impere, táctica que ocasiona generalmente la caída del gobernante.

Solo así se explica la crisis, que se ha producido para dar gusto al Sr. Moret, para que cupiese el Sr. Alba en el Ministerio, para que éste, antes de terminar esta etapa liberal, pudiera saborear el presupuesto.

El Sr. Canalejas ha tenido una debilidad más; no quiso dar gusto á los conservadores produciendo la crisis cuando la lógica, el país, la indicaban como necesaria; cuando tan mal parados quedaron en las Cortes los tres ministros interpelados tan duramente por su desatinada gestión, y, en cambio, ha causado una crisis cuando nadie interpellaba, á no ser el Sr. Moret reclamando *soto voce* su participación en el gobierno.

Tenemos pues un gobierno nuevo que no es otra cosa que un remiendo al anterior, para ir tirando, para seguir sin solucionar ninguno de los problemas pendientes.

Dos ministros que han sido de Marina, los Sres. Arias de Miranda y Alba, van ahora á otros departamentos en los que no conocemos tengan labor preparada que hayan exteriorizado en campañas parlamentarias; otros dos, los señores Villanueva y Navarro Reverter, ocupan carteras que al tomar encuentran desniveladas y que sus primeras declaraciones son opuestas precisamente á enderezar el desnivel que padece. Los 7000 kilómetros de carretera quiere el primero convertirlos en otros tantos; los presupuestos quiere el segundo que ya no se hable de ellos hasta que se trate de los del año próximo.

Las cosas, los problemas importantes, seguirán como hasta ahora arrastrando, nada más que arrastrando, la vida; y lo del Rif continuará igual, incierto, sin saber el país la solución más ó menos probable que se persigue; y el derroche de los presupuestos será el pan nuestro de cada día; y la cuestión triguera no será ni siquiera cuestión porque el gobierno, como

hasta aquí ha sucedido, no dedicará á ella ni media hora; y todo quedará reducido al cambio de personas en cuatro cargos y al cambio de media docena de gobernadores: en la media no entra el que por aquí disfrutamos.

Tenemos por lo tanto un gobierno nuevo que es realmente un remiendo en el anterior.

Una obra del Sr. Andrade

Como recordarán nuestros lectores, el distinguido abogado D. Benito Mariano Andrade publicó recientemente, en 1910, una obra titulada «Mañana y el partido conservador», obra que fué muy favorablemente comentada por los que leen sin pasión y sin prejuicio.

La importancia de ella ha venido á ponerse de relieve con la traducción que de la obra han hecho en Alemania, donde se ha editado lujosamente una tirada de 10.000 ejemplares.

Felicitemos al Sr. Andrade por tan señalado triunfo como publicista.

SELECTA

Las hormigas

He admirado el hormiguero
Cuando henchian su granero
Las innumerables hormigas.
He observado su tarea
Bajo el fuego que caldea
La estación de las espigas.
Esquivando cien alturas
Y salvando cien honduras,
Las conduce hasta las eras
Un sendero largo y hondo
Que labraron desde el fondo
De las lóbregas paneras.
Y en hileras numerosas,
Pararelas, tortuosas,
Van y vienen las hormigas...
La vereda es dura y larga,
Pesadísima es la carga
Y asfixiantes las fatigas;
Más la activa muchedumbre,
Sobre el hábito de lumbre
Que la tierra reverbera;
Senda arriba y senda abajo,
Se embriaga en el trabajo
Que le colma la panera.
Son comunes los quehaceres.
Los derechos son iguales,
Armónica la energía,
Generosa la porfía,
Los amores fraternales.
Si rendida alguna obrera
Por avara no subiera
Con la carga la alta loma,
La hermanita más cercana
Con amor de buena hermana
La mitad del peso toma.
Nadie huelga ni vocea,
Nadie injuria ni guerrea,
Nadie manda ni obedece,
Nadie asalta el gran tesoro,
Nadie enceta el grano de oro
Que al tesoro pertenece...
He observado el hervidero
Del innumerable hormiguero
En sus horas de fatigas...
Si en los ocios invernales
Sus costumbres son iguales,
¡Son muy sabias las hormigas!

José M.^a Gabriel y Galán.

PARISIANA

Igual que en la semana anterior, siguen celebrándose en el lindo salón de la Plaza Mayor animadas secciones cinematográficas.

Así como en los días laborables la concurrencia á Parisiana es escasa, los domingos resulta insuficiente el local para contener al público, cuya mayoría, á pesar de la exiguidad del espacio se encuentra allí muy á sus anchas.

Aunque no tan bien, eso no, como oyendo al P. Ludovico.

Anoche presencié la proyección de la película «La botadura del España», admirablemente impresionada por la casa Pathé.

Para el sábado de Gloria, se piensa en la presentación de un numeroso cuadro de zarzuela.

BAGATELAS

En Cuaresma

Estamos en el obligado paréntesis de la ausencia de toda diversión. Este es el tiempo de la actividad en las iglesias y estos son los días en que los predicadores, se dedican á preparar los sermones de Semana Santa, que por lo repetidos, exigen mayor estudio, á no ser que los encargados de tan alta misión prefieran aumentar la gran falange de los adocenados, de los amigos de toda vulgaridad y se preocupen, por ejemplo, de los trajes de las señoras, si éstas llevan las mangas cortas y las faldas estrechas cuando muy bien puede ocurrir que los trajes más modestos cubran los cuerpos más pecadores.

Hay que ahondar más, hay que tener el espíritu más despierto para encontrar el origen de los males presentes, de los vicios actuales, y mostrar, con rasgos bien definidos, las grandes verdades de la religión.

Pero muchos disculpan sus ramplonerías diciendo, que no elevan el tono de sus discursos por temor á que su auditorio no les comprenda. Si el público no les entiende culpa es de sus escasas dotes, de su falta de elocuencia, de su escaso dominio del idioma, y no de lo alto y sublime de las verdades que tienen obligación de predicar.

«Las inteligencias más humildes — ha escrito Ganivet — comprenden las ideas más elevadas; y los que economizan la verdad y la publican solo cuando están seguros de ser comprendidos, viven en grandísimo error; porque la verdad ejerce misteriosas influencias y conduce por caminos ocultos á las sublimidades más puras, á las que brotan incógnitas y espontáneas de las almas vulgares.»

Espereamos el fruto de los estudios de estos días. El deseo de aprender le saciarémos seguramente escuchando las múltiples oraciones sagradas de la semana grande, siempre dignas del comentario.

Decíamos que nos encontrábamos en un paréntesis de reposo, por lo que á diversiones afecta. Sería censurable que en esta época las gentes se dedicasen á los esparcimientos mundanos, pero igualmente censurable es que el retraerse de acudir á los espectáculos obedezca, más que á la sinceridad en las creencias, á fuerzas de la rutina, á imposiciones sociales, á algo así como un convenio admitido entre gentes bien educadas, en cumplimiento del cual pueden lucirse galas y escotes en bailes de carnaval, á condición de acudir á las iglesias en cuaresma, con trajes sencillos y de tonos oscuros.

Todo á fecha fija; la vida sujeta á un patrón; las risas y las lágrimas dispuestas siempre á hacer su aparición en el momento que se designe; el pecado, disculpable en ciertas horas y en otras abominable; todo esto es reflejo de una fe débil, de una idea cristiana flojísima, que se amolda á todas las exigencias del mundo.

CUENTO

La fuerza de la costumbre

Cuando el señor Wilian Michael Sharp comprendió que era llegada su última hora, mandó llamar al mayor de sus hijos naturales, y le habló así:

«Hijo mío: se acercó el momento en que este pobre «gentleman» á quien llamas padre entregue á Dios su alma.

He conseguido veros, á tí y tus hermanos, hechos lo que se llama unos buenos mozos, sanos y lo bastante inteligentes para apreciar por cuenta propia cuanto de agradable hay en la vida. Bueno. No me lo agradezcáis: he obrado así porque la cosa me interesaba. Si algún día llegais á ser eminencias en alguna carrera ó profesión podreis acordaros de mí; pero sin exagerar la ternura, pues tengo verdadero horror á la sensiblería inútil.

Y ahora voy á precisar mi personalidad para que conserveis de mí un recuerdo verdadero. Es una determinación que debieran tomar todos al morir: así se evitarían muchas equivocaciones y multitud de apreciaciones erróneas.

Yo he sido ante todo y sobre todo, un excelente periodista; he cumplido mi misión en el mundo y llenado mi hueco, haciendo que mi época tuviese conciencia de sí misma y mostrando día por día á mis conciudadanos cuáles eran sus costumbres y sus hechos. Si

alguna vez se me escapó emitir algún juicio propio, pido humildemente perdón por ello á los interesados; pero es casi imposible sustraerse á la funesta manía de pensar que adquirimos durante los horribles años de colegio.

Nadie tiene derecho á lucirse á costa de las acciones y las obras de los demás; cada vez que tropecéis en vuestro camino con un crítico lanzos sobre él y retorcedle el pescuezo. Mereceréis bien de vuestra patria.

Deso que en mi sepultura se grabe esta inscripción: «Aquí yace W. E. M. Sharp, periodista. Dejó rodar la bola.»

He entrado de balde en todas partes. Confío en que el Señor lo tendrá en cuenta cuando, dentro de algunos minutos, me presente en sus dominios.

Hijo mío, debes asistir á mi entierro; será un acontecimiento sepsacional. Yo hubiese desempeñado en él un papel brillante, pues todo Paris vendrá á rendirme este último homenaje. Tu ocuparás uno de los principales puestos y te encuentras en excelentes condiciones para poderlo escribir.

No he querido llamar á tus hermanos: la muerte de un hombre no es una cosa tan extraordinaria que merezca modificar en lo más mínimo la vida de los demás. Diles que me he acordado de ellos.

Hijo mío muero contento, pues te veo hecho un hombre sensato. Dame la mano. Me despido de todos... á la francesa.»

Y mientras oprimía la mano de su hijo, sus labios murmuraban:

«Última hora. Acaban de comunicarnos la muerte de M. Sharp... fallecido en su domicilio... á la edad de...»

Hizo un ligero estremecimiento y su alma se separó, al fin, de su envoltura mortal. Esta adquirió en seguida la rigidez británica, como es de rigor en un verdadero «gentleman».

El alma del señor Sharp abandonó con gran sentimiento este miserable mundo, donde tan agradablemente lo había pasado. Adquiriendo la forma de una sutil nubecilla azulada, casi invisible, se elevó derecha hacia el cielo, morada de los Bienaventurados. E inmediatamente el periodista se enteró de infinidad de problemas que apasionan á los mortales. Lamentó con pena profunda el no poder utilizar aquellos datos para hacer una extraordinaria información. «Lo menos me pagarían á 5 francos la línea». Pero, ¿qué santo anotar semejantes documentaciones metafísicas si no será posible publicarlas?

Mientras tanto no cesaba de elevarse hacia las altas esferas, cuando encontró el alma de Margot Chausson.

Esta fué en vida una pobre cocota á quien él había conocido en el Moulin Rouge. Había sido muy bonita y de una vivacidad deliciosa; una criatura sumamente ingenua, y tan propensa á reír por cualquier nimiedad como á deshacerse en llanto por la emoción más insignificante.

Sin embargo, el señor Sharp no había tenido con ella ninguna relación: habíase contentado con amarla en silencio, sin decirle de ello ni una palabra por temor á escarnecerla— á veces tenía extravagantes delicadezas—pero sentía un verdadero placer en hablar con ella, y Margot, á su vez le ofrecía la exquisita voluptuosidad de confiarle, llorando, el amargor de su misera existencia.

Así, al encontrar el alma de Margot, el señor Sharp recibió una gran alegría, y le dijo:

—Buenos días, Margot. ¿Cómo tú por aquí?

—¡Calla! ¡El señor Sharp! ¡Los dos hemos muerto al mismo tiempo, como si nos hubiéramos dado una cita! Yo he muerto de una angina al pecho...

—¡Vaya, me alegro veo que los amigos volvemos á encontrarnos!

—Es verdad, volvemos—dijo melancólicamente el «gentleman». Ahora puedo decirte francamente, querida Margot: yo he estado loco perdido por tí.

—Permítame usted que lo dude... ¿Por qué no me lo dijo usted, lisa y llanamente?

—Porque no quería ser yo quien te lanzase; no quería ponerte el pie para que cayeses; quizás te hubiese hecho desgraciada.

—¡Dios mío, qué bonito es todo lo que estamos viendo!—dijo Margot extasiada.—¡Qué luz más preciosa... y qué cosas más lejanas se distinguen!

Sharp se sonrió, y colocando su apariencia de boca sobre la apariencia de frente de Margot hizo el simulacro de un beso.

—Querida Margot, pobrecita mía, bien merecido tienes el Paraíso.

—¿Cree usted? ¿Cree usted que Dios me perdonará?

—Tu vida ha sido un continuo martirio, querida Margot.

—Es verdad; el pecar no es nada agradable. De todos modos yo quisiera verme en el puesto de usted, que, como periodista, puede entrar en todas partes, en tanto que yo, pobre de mí... Han pasado los mundos uno tras otro y no

tardaron las dos almas en llegar á la altura donde se encuentra el lugar destinado á los bienaventurados, y que—por discreción muy fácil de comprender—no queremos describir. Guardando la entrada estaba el clásico arcángel.

Margot, llena de terror se quedó algo atrás; pero el señor Sharp se adelantó con resuelta ligereza hacia el arcángel, y haciendo el acostumbrado ademán profesional de presentar su tarjeta, exclamó:

—William Michael Sharp, redactor y colaborador de los principales periódicos de Paris.

—Está bien; pase usted.

—¡Ah!—añadió negligentemente el periodista señalando á la pobre Margot—la señora va conmigo.

Y de ese modo el señor Sharp coló á Margot Chausson, aun sin tener el derecho alguno á franquear las puertas.

Pedro Veber.

Para nuestros soldados

En alto grado simpática es la actividad desplegada por la junta de damas de Burgos para aumentar la suscripción abierta en favor de los heridos en la campaña de Melilla. A esa suscripción, acuden personas de reconocida caridad, é importantes entidades que cumplen de ese modo un patriótico deber. La cantidad recaudada hasta ahora aumentará bastante cuando á ella se sumen las que entreguen algunas sociedades y los cuerpos de la guarnición.

La Tuna Escolar organiza una magnífica becerrada, cuyos preparativos se llevan con gran entusiasmo. También se prepara una brillantísima función teatral en la que tomarán parte distinguidas señoritas de esta población y varios caballeros entusiastas del arte de Talía. En esta fiesta el Sr. Gimenez Rico dará una sesión de interesantes juegos de manos.

Vivamente deseamos que el más completo éxito remate los esfuerzos de los organizadores.

El Notario y Archivero general de protocolos de Burgos y su Distrito,

D. Cesáreo Martínez y Conde, ha trasladado su casa y oficinas á la calle del Almirante Bonifaz, núm. 19, piso 1.^o

Desde Madrid

Algunos periódicos de Paris, aquellos que defienden la política del partido Colonista francés, sigue arremetiendo desconsiderados contra lo que han dado en llamar intransigencia del gobierno español, cuando que se trata de la defensa de unos derechos justísimos.

Los tonos que los aludidos diarios emplean hoy, según las referencias telegráficas que envían desde la Capital de Francia, resultan intolerables.

La amenaza de la ruptura de las negociaciones ante las negativas de España la consideran hoy como un hecho y excitán al gabinete de París á que sin contemplaciones lo declare así.

Francia nos pide la renuncia de la posición de ambos lados del valle del Marga, una de las zonas más fértiles y ricas de Marruecos.

El gobierno español, dando pruebas de un gran espíritu de concordia, manifestó por mediación del Sr. García Prieto en la última conferencia celebrada con M. Geofray que en modo alguno podemos renunciar á la totalidad de esos territorios, pero que, renunciaríamos á una parte de los mismos; á los comprendidos en la orilla sur de dicho río Marga.

A cambio de esta concesión el ministro de Estado pidió otra al embajador francés.

Es la cesión por parte de Francia á España de los territorios que comprenden las kabilas de Benibu-Yagi y U'Tabza los cuales están fuera de nuestra zona de influencia.

Esta petición fué contestada con un gesto de extrañeza por M. Geofray.

La conferencia entre ambos diplomáticos terminó sin acuerdo alguno.

Los momentos actuales son de un interés culminantísimo para estas negociaciones.

Cederá Francia?

Las impresiones de esta tarde no pueden ser más pesimistas.

Unánimemente se cree que Francia no sólo negará la cesión de lo que le pedimos, sino que habrá de mantener intacta su exigencia.

En el gobierno español hay sin embargo grandes esperanzas de llegar a un acuerdo.

Uno de los ministros decía: Estamos con Francia en pleno regateo. En el aspecto más difícil á que llegó la negociación.

Será laborioso y discutidísimo, pero sin llegar á la ruptura. La cordura imperará. La fecha en que las Cortes habrán de reanudar agitan mucho á los políticos. No hay dos que opinen de la misma manera.

Antes de las festividades de Semana Santa no será de ningún modo.

Después, varían los calendarios.

Unos que si á mediados de Abril, otros creen que hasta Mayo no se abrirán.

El Sr. Navarrotreverter es partidario de un largo interregno parlamentario para que la labor que haya que discutirse, la presenten los ministros bien estudiada y meditada.

Al menos por su parte hasta Mayo no podrá tener ultimados los presupuestos para 1913.

El gobierno es seguro que tenga en cuenta este criterio del Ministro de Hacienda y á él habrá de ajustarse al decidir la fecha de la reapertura de las Cámaras.

Hablando el Sr. Sol y Ortega del nuevo partido republicano que se intenta, dijo:

Si se realiza habremos de lamentarlo los que somos partidarios de la unión de todos los republicanos.

Será un grupo más que dificultará esa unión.

Pero yo no cejaré en mis propósitos de defender siempre esa unión con la esperanza de que algún día se percaten los republicanos, si es que no lo están ya, de que con grupos y grupitos no se va á parte alguna.

El Sr. Navarrotreverter no se dá punto de reposo en la preparación de los presupuestos.

Pretende hacer una obra de reconstitución de nuestra hacienda.

Sus deseos son de restringir los gastos lo más posible.

Sabe demasiado que para conseguirlo habrá de librar grandes batallas con más de un ministro.

Pero confía en que saldrá airoso de su empresa. Así se lo prometió Canalejas al ofrecerle la cartera.

¿Cambó á Burgos?

Un rumor, solo un rumor, ha llegado á nosotros, el cual si bien no hemos podido aún confirmar, tampoco ha sido desvanecido. Nos referimos á la noticia de que Cambó, el diputado catalán, el leader del Regionalismo, vendrá á Burgos á dar una conferencia sobre materia tan interesante.

La noticia, según lo que por ahí hemos oído, ha sido bien recibida, con gusto, pues hoy en día es indudable que las ideas del Sr. Cambó van ganando mucho terreno.

En efecto, las provincias van saliendo de la atonía en que estaban y cansadas ya de ese centralismo exagerado, que hace no se pueda dar un paso en la vida provincial y municipal sin contar con Madrid, ponen su vista en un regionalismo bien entendido, regionalismo que nos muestra ejemplos de lo beneficioso que es para las provincias en que se practica en parte, esto es, en aquello que hoy dentro de nuestras leyes se puede: véase Cataluña tan favorecida por los gobiernos, por los políticos y pongase á su lado Castilla, la abandonada Castilla, y dígame luego si no estamos en el caso de fijarnos en las ideas que defiende Cambó, para estudiarlas, para aceptarlas en aquello que sean adaptables á esta tierra.

Como decimos, nada en concreto hay en estos momentos, pero por lo que oímos el señor Cambó sería escuchado en Burgos con agrado.

MADRID CÓMICO

de cuya dirección se encargará, muy en breve, el popular y fácil poeta Carlos Miranda, ha introducido grandes mejoras en su confección.

Publica ocho planas de caricaturas en colores, debidas á la pluma de los más afamados dibujantes españoles y extranjeros.

El texto, de una exquisita amenidad, lo componen artículos originales de los más notables escritores contemporáneos. Además, publica cuatro páginas de música en todos los números.

El precio seguirá siendo el mismo de veinte céntimos.

Primavera

SERENATA

Ya suena la canción ardiente y lisonjera de los campos. Ya las amapolas asoman sus cabezas y ensanchan sus hojas blandas, llenas de un vivo carmín de amor. Ya la extensión inmensa de los trigales se balancea majestuosamente, movida por el viento aún frío de la sierra, á modo de un mar rizado bajo el hálito de la brisa. Y ya el labrador cree ver trocada en repleta bolsa de oro la inmensa extensión verde, fruto de sus fatigas y desvelos, regada con el sudor amargo del trabajo ávido y constante.

Ya los atardeceres son melancólicos, de una dulce melancolía; ya el sol se retira con pompa solemne, y la luna platea la planicie, y en el espacio aparecen copiosos núcleos de refulgentes estrellas, grandes, muy grandes, que de vez en vez pasan rápidas y nos traen á la mente ensueños felices.

Las noches discurren tranquilas, con ambiente plácido. El sol retorna de su viaje efímero, y reaparece espléndidamente, altivo y grande como un dios.

Ya saludan su llegada los penetrantes bramidos de las sirenas del trabajo; las agudas notas del clarín de los cuarteles; el sonido monótono y hueco de la campana de la iglesia; el barullo débil, que en el espacio se funde, de la ciudad que despierta.

Pasan las horas, y las horas tornan á pasar con la misma exactitud que se fueron: y llega el mediodía, y los pájaros cantan como siempre, y los hombres salen, como siempre, del trabajo, y van á comer, á devorar en un instante lo que tantas horas les costó ganar. Y llega la tarde, y el sol comienza á despedirse, y el amor suelta sus alas precoces; y los enamorados gustan de la melancolía suave del crepúsculo perfumado de los brotes nuevos; y la noche llega... y canta un cuco...

Las noches transcurren tranquilas, con ambiente plácido. El sol retorna de nuevo de su viaje efímero, y reaparece espléndidamente, como un Dios fastuoso del Oriente...

¡Ya llegaste, hermosa primavera! ¡Yo te saludo!

VALENTIN LOSTAU

Madrid 14-3-12

Proposición de ley del Sr. Prieto Mera

creando un Cuerpo de sustitutos de la administración de justicia.

La intervención de magistrados y fiscales sustitutos en los trabajos de las Audiencias, y la repetición con que los jueces entregan la jurisdicción á los municipales, elementos activos de la política local en las pequeñas localidades, con raras excepciones, demuestra por sí solo que la administración de justicia no está dotada del suficiente número de funcionarios, ni se han precavido hasta ahora las graves consecuencias que se derivan de tal estado de cosas.

Para evitar los naturales resultados de tan lamentable situación, en servicio tan interesante y de efectos tan trascendentales para el bien público, no siendo ahora posible consignar en el presupuesto del Estado los créditos necesarios para aumentar el personal de jueces y magistrados ni las dotaciones de éstos, que sería lo más procedente, se impone, por lo menos, una medida legislativa que ponga remedio inmediatamente al mal, y por estas razones el Diputado que suscribe, con deseo de acierto, se permite presentar á la aprobación del Congreso la siguiente

PROPOSICION DE LEY

Artículo 1.º Para la sustitución de magistrados y fiscales de Audiencia y jueces de primera instancia é instrucción, se crea un Cuerpo especial que se denominará «Sustitutos de la administración de justicia».

Art. 2.º El Cuerpo citado lo formarán, en lo referente á magistrados y fiscales, los que actualmente sustituyan esas funciones, los que habiendo ejercido esos cargos con anterioridad hayan cesado en ellos voluntariamente, y los abogados ejercientes que con arreglo á la ley Orgánica del Poder judicial tenga condiciones para ser magistrados de Audiencia provincial y lo soliciten; y para sustituir á los jueces de primera instancia, los de esta clase que estén excedentes, los aspirantes á la judicatura mediante oposición, los jueces municipales y fiscales de bienios anteriores de Madrid y capitales mayores de 20.000 habitantes que sean letrados, y los abogados que hayan ejercido la profesión por más de cinco años en Madrid y poblaciones mayores de 20.000 habitantes. Será condición indispensable para pertenecer á este

Cuerpo no haber sido nunca objeto de expediente ó proceso criminal. Desde el ingreso en el Cuerpo no podrá ejercerse la profesión de abogado.

Art. 3.º El Gobierno, una vez promulgada esta ley, fijará el número de sustitutos de magistrados y fiscales que deba haber en cada Audiencia y que no podrá exceder del que actualmente existe. El número de sustitutos de jueces de primera instancia y de instrucción será ilimitado.

Art. 4.º Sólo cuando no queden por colocar magistrados y fiscales sustitutos excedentes de Audiencia, podrán ser designados para esos cargos los abogados que, con arreglo á la ley Orgánica y disposiciones vigentes, tengan condiciones para ingresar como magistrados de Audiencia provincial.

Art. 5.º Los magistrados y fiscales sustitutos de Audiencia, cuando cuenten diez años de servicios, ingresarán por derecho propio en la carrera judicial con la categoría que hayan venido sustituyendo, siendo colocados en las primeras vacantes. Los jueces sustitutos, á los diez años de permanecer en el Cuerpo, ingresarán en la misma forma, con la categoría de jueces de ascenso. La antigüedad á estos efectos empezará á contarse desde la posesión, descontando las tres cuartas partes del tiempo servido para los que ejerzan la sustitución en la actualidad, y desde el ingreso á los que sean nombrados después.

Art. 6.º Será abonable, para los efectos de jubilación, la mitad del tiempo servido como sustituto, y los ocho años de carrera que se abonan por otras leyes á los funcionarios propietarios de administración de justicia.

Art. 7.º Los jueces de primera instancia é instrucción no podrán cesar temporalmente en su cargo aunque hayan obtenido licencia ó permiso oficial, sin que el Ministerio de Gracia y Justicia le haya designado sustituto, por correo ó telegrama, según la urgencia. El Ministerio deberá designar estos sustitutos entre los del Cuerpo que habiten en el pueblo donde radique el juez que haya de ser sustituido, y si no los hubiera, entre los que residan en los pueblos más cercanos.

Art. 8.º Los magistrados, fiscales y jueces sustitutos disfrutarán, mientras permanezcan en el Cuerpo, los primeros, un sueldo equivalente á la tercera parte del que disfruten los propietarios á quienes sustituyan, y los jueces, el mismo que perciban los que han de sustituir, mas los gastos de viaje de ida y vuelta, si no vivieran en el mismo lugar en que han de ejercer la sustitución.

Palacio del Congreso 26 de Febrero de 1912.—Francisco Prieto Mera.

El proyecto de ley del Sr. Prieto viene realmente á llenar una necesidad sentida y á saldar una deuda para con los que un año y otro han venido ayudando en los puestos de sustitutos á la administración de justicia.

De esperar es por lo tanto que se convierta la proposición en ley.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Asociación Burgalesa de Beneficencia y Cultura

Hemos recibido la Memoria referente á los trabajos realizados por la benemérita asociación, cuyo título encabeza estas líneas, durante el próximo pasado año.

En manera muy sucinta, pero muy clara, se exponen los beneficios repartidos entre los niños que á ella recurrieron y muy especialmente entre la infancia desvalida.

Parece imposible que con los recursos tan escasos para empresa tan grande haya obtenido la benéfica sociedad los asombrosos resultados que en la memoria citada se exponen.

Instituciones de esta índole, son consideradas como predilectas en todas las naciones, por ser verdadera y prácticamente caritativas, resolviéndose con ellas problemas de índole social y patriótico, que exigen rápida solución. No es pues de extrañar que se dediquen en muchas poblaciones, no ya extranjeras si que también españolas, Madrid y San Sebastian, entre otras, grandes sumas al sostenimiento de estas obras de tan beneficiosos resultados, y que la experiencia demuestra ser de absoluta necesidad.

El número de niños asistidos en el Consultorio fué de 931. El de inscriptos en la Gota de leche 201. Son tan elocuentes las citadas cifras y de tal modo demuestran la bondad de la obra acometida por la

asociación de que tratamos, que nos abstemos de hacer deducciones, pues ellas dicen más que cuanto nosotros pudiéramos decir.

Hoy que tanto preocupa á los científicos y estadistas los graves y trascendentales problemas de la natalidad y mortalidad, no queremos terminar estas líneas sin exponer lo que acerca de ello y como hechos prácticos se consignan en la referida memoria.

Según el Registro civil, existían en Burgos 1250 niños menores de dos años, de estos 201 inscriptos en la Gota de leche.

De los 201 inscriptos murieron por enfermedades que se detallan, 10, ó sea el 5 por 100.

De los 1094 no inscriptos, murieron 194 ó sea el 17,60 por 100.

¿Puede darse nada más terminante y que mejor pregone la bondad de la Asociación Burgalesa de Beneficencia y Cultura?

Al Consejo de Administración y Gobierno, á su médico director de la Gota de leche Dr. Merino, y á cuantos en su nombre ejercen la caritativa y nobilísima misión que se han propuesto, enviamos una entusiasta y cordial felicitación.

Toreros y Toros

La Empresa de la antigua plaza de Barcelona, que ya tiene contratados á los espadas Vicente Pastor, Antonio Boto y Rodolfo Gaona, está gestionando el ajuste de *Algabeño* y *Machaquito* para una corrida de las verdaderamente extraordinarias.

Los programas taurinos de feria en Jerez han quedado ultimados en la siguiente forma:

28 de Abril, toros de Urcoala para Ricardo Torres y Vicente Pastor.

29 del mismo mes, reses de Saltillo para los mismos espadas.

Para Toulouse, donde serán estoqueados el 24 de los corrientes por Ricardo Torres y Joselito Moreno, han sido encajonados seis hermosos cornupestes de la ganadería de D. Antonio Guerra, elegidos por los Sres. Acedo y Olmedo, á quienes acompañó el valiente espada *Machaquito*.

Dicha corrida la presidirá el famoso Vedrines asesorado por el presidente del Comité estudiantil.

Para las corridas que en Bilbao se darán los días 16 y 20 de Mayo ha sido contratado el matador de novillos *Zapaterito*.

Asegura un periódico de Orense que en La Coruña, y de manos de Antonio Fuentes, recibirá la alternativa *Celita* en una de las corridas de Agosto.

Preguntas y respuestas

G. R. H.—Muy en breve, con toda fidelidad y si no tropezamos con algún obstáculo invencible, podrá V. ver en estas columnas lo que me pregunta.

¿Tiene V. algún reparo en desterrar el incógnito? Digole, esto, porque no quiero ser descortés con nadie; pero no acostumbro á contestar anónimos. Eso no obstante, en la respuesta puede aplicarse el seudónimo que V. señale ó sus iniciales.

M. Z.—Burgos.—Está V. equivocado. Se califica así al toro cuyos cuernos se hallan dispuestos de manera que aparecen uno más bajo que otro.

C. M.—A mí no me molesta V. nunca. Tendré sumo gusto en poder complacerle.

Rip. Rap.

“Sol y Sombra,”

El número 833 de este acreditado semanario, correspondiente al día 14 del actual, es interesantísimo. He aquí el sumario:

Las víctimas del toro: Saturnino Aranzáez Martínez, por *Recortes*. (Ilustración de Elejondo).—Servidor... comprometido, por Ramón María de Pereda (*Pepito Reyes*).—Historia y toros: La suerte de Don Diego, por Don Plácido. (Ilustración de Elejondo).—Información de las corridas celebradas en México, Barcelona, Bilbao, Jerez de la Frontera, Caracas, Lima y Mérida (México).—Estafeta taurina.—Bufete taurino.

Encierra tan notable número un magnífico retrato del crítico taurino D. Ramón María de Pereda (*Pepito Reyes*).

Dr. J. Merino

Médico director de la «Gota de Leche» ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS CONSULTA DE ONCE Á UNA

PLAZA DE PRIM, NUMERO 16, 2.º

Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la «Gota de Leche», calle de San Juan, los lunes, miércoles y viernes de diez á doce.

EL SEÑOR DON NICOLÁS ALVAREZ ALONSO Empleado de la Sociedad Salón de Recreo HA FALLECIDO HOY á los 57 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. La Sociedad de Camareros «Victoria Burgalesa» Sus desconsolados hijos, nietos, hermana política, sobrinos y demás parientes Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al entierro que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la Capilla del Hospital de S. Juan mañana 18 á las diez y media de la misma, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Burgos 17 Marzo 1912. Vivir: Calle de Vega, 35, 1.º. El duelo se desfiló desde frente á la casa de los señores de Jesús, and No se reparten esquelas.

Bolsa política. Ha seguido en la semana, por lo que hace al exterior, la huelga de mineros, gleses que se va corriendo y que ya tiene algunos conatos de reproducción en otros países. A los estadistas ingleses les sucede, en estos problemas, por lo visto, lo mismo que á los de las demás naciones, que cada vez tropiezan con más dificultades para resolver las huelgas, las cuales llegaban día que se resuelvan por sí solas, por haber trabajo, por que desaparezca el capital. En el exterior, hemos tenido el crimen político del atentado contra el Rey Italia; atentado que la decadente política extranjera no ha podido impedir y el solo la providencia se ha encargado de evitar tuviera funestos resultados. Por aquí, por casa, no ha ocurrido ningún crimen político pero no ha dejado haber víctimas; digáno sino Gasset, compañeros que han caído, no sabemos ante los disparos de Sánchez Guerra sus correligionarios ó ante los empujones de Moret que estaba pidiendo se desmarcara á algún santo de Canalejas para ver á uno de los suyos. Entre los vestidos, figuran el eximio Sr. Alba, que lo mismo sirve para matar por el Pisuegra que para arreglar enseñanza y el Sr. Navarro Revérter, que lo mismo hace á una embajada que á un empréstito. En la combinación ha correspondido también su parte al Sr. Arias de Miranda que Canalejas tiene para los apuros, cuando hay que tirar la piedra y escorar la mano. Con motivo de la crisis tendremos otra temporada cerradas las Cortes hasta que los nuevos ministros se empapen según ha venido á decir el presidente. La medida, realmente, no era necesaria, pues, especialmente á algunos, se les considera ya bien empapados en todo. De política local muy poco ó nada ha cotizado en la semana, salvo la marcha á Madrid de nuestro Alcalde y del Sr. Díazanos para recabar del Gobierno protección á las fiestas que se proyectan en motivo del Centenario de las Navas Tolosa, nada ha ocurrido. Aquellos continúan en Madrid gestionando y de esperar es, ahora que tenemos en el gabinete un ministro de casa, que el Sr. Arias Miranda, que la subvención del gobierno ha de ser expléndida, corresponde á una fiesta de tal índole. Fuera de esto y del regreso de los putados Sres. Fournier y Berdugo, ya se encuentran aquí hace días, ninguna otra nota política podemos dar á nuestros lectores, como no sea el comunicarle grata noticia de que nuestro gobierno continuará como hasta ahora rigiendo provincia pues á él no le afectan las crisis parciales, está á bien con todos, muy liberal. Notas del reportero. El jueves salió para Madrid, acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo y colaborador D. Francisco Díez de las Fuentes. También marchó á Valladolid el capitán de Estado Mayor D. Vicente Zamarrán hermano de nuestro director. —Ha sido destinado en Melilla al Batallón Cazadores de Segorbe, destinado en Ibadumen, nuestro querido amigo colaborador el capitán de Infantería zario Cebreiros.

Para hacer compras visite U. "El Bon Marché"

Casa dedicada á confecciones, lencería, juegos de camas, camisería y corbatería. 6, ESPOLON, 6

—El martes 19 celebrará por primera vez el santo sacrificio de la misa el nuevo sacerdote D. Manuel Viedma y Barroso. El acto tendrá lugar en el Convento de Agustinas de Madres de Dios (paseo de la Quinta), á las diez y media de la mañana, siendo padrino eclesiástico del celebrante su hermano el presbítero D. Dionisio Viedma, en representación del M. I. Señor Dr. D. Angel Marquina; y seglares don Julián Chaves, profesor en la Normal de Maestros y su señora doña Fabiana Pizarro, profesora de la de Maestras. La oración sagrada estará á cargo del elocuente predicador Sr. Rojí, canónigo de la Catedral.

—Hemos recibido la visita del Sr. Génova, nuevo inspector jefe de vigilancia. Agradecemos mucho la atención y deseamos que la permanencia en Burgos de tan recto funcionario le sea grata. —Ayer celebró sus días nuestro querido amigo el Administrador de los Reales Paños de Huelgas y Hospital del Rey, D. Julián Comings. Con tal motivo recibió numerosas felicitaciones, entre las que figuran las de la mayor parte de sus administrados. También las recibió y muy sinceras de Madrid, sin duda como demostración de que ciertas campañas que en algunos periódicos se han exteriorizado recientemente, han producido un efecto contrario al que se propusieron sus autores.

El Sr. Arias de Miranda

Por segunda vez llega al alto puesto de Ministro de la Corona D. Diego Arias de Miranda, y ante el hecho nosotros, aunque distanciadamente de los procedimientos seguidos por el partido en que aquel milita y aunque opuestos á la manera como el Sr. Arias desenvuelve aquí la política, no queremos sin embargo ser los últimos en felicitar al hijo ilustre de la provincia; que la pasión no llega á cegarnos para no ver en el Sr. Arias de Miranda la parte meritoria de su labor en la vida, la que se caracteriza por el continuo esfuerzo propio para llegar arriba, al puesto que aquél ocupa hoy, al puesto en se puede ser útil á su país.

Amigo de sus amigos y defensor de sus paisanos y de su tierra, merecería por esto sólo la estimación de todos los que nos llamamos burgaleses. De esperar es que su paso por el Ministerio de Gracia y Justicia ha de señalarse por algún beneficio para Burgos, para este Burgos tan abandonado en las alturas del poder.

EL SUCESO DE HOY

Suicidio de un cabo

Esta mañana, á las once, ha ocurrido en el cuartel que ocupa el Regimiento de San Marcial un lamentable suceso. El cabo de la segunda compañía del primer batallón, José Manuel Alonso Vega, que se hallaba en el dormitorio de su compañía, se disparó un tiro de fusil quedando muerto en el acto. Para lograr su propósito se apoderó de uno de los fusiles colocados en el armero, y valiéndose de una cuerda, que se ató á los pies, y apoyando la barba en la boca del cañón, hizo funcionar el disparador. El proyectil atravesó la cabeza del suicida, el techo y el jergón de una de las camas situadas en el piso superior. En el dormitorio se produjo la consiguiente alarma y avisado por el oficial de guardia el coronel del Regimiento, éste ordenó la formación de la correspondiente sumaria. Poco después se presentaba en el cuartel el Comandante Juez Instructor señor Serrano, procediendo al levantamiento del cadáver, que ha sido conducido en un furgón al Hospital militar, donde mañana se le practicará la autopsia.

El desdichado cabo era natural de Hurgos (Oviedo), de 27 años, y en él veníanse notando ciertas inmotivadas preocupaciones, sospechándose por estos datos que tenía algo perturbadas sus facultades mentales, pues las noticias que nosotros hemos recogido de compañeros y jefes, demuestran que no precedió al hecho disgusto de ninguna clase.

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, de sus envases de origen. Rehúlese toda imitación.

PICOTAZOS

Entre capellanes. —Dígame, pero en lo del Centenario ¿dió usted su representación á alguno? —¿Yo? ¡No! —¿Y usted? —¡Tampoco! —Pues entonces ¿á quién representaría aquel que...? —Francamente, no lo sé. ¡Como no fuera á «El Porvenir»!

—Oye tú, pero Alba es burgalés? —¿Por qué lo dices? —Como le ha felicitado el Municipio! —¡Bah! Eso no quiere decir nada; entre liberales, todos paisanos.

—En la Catedral, ¿verdad? —Que sea enhorabuena! —Naturalmente, porque ahora con don Diego el ascenso no tendrá duda. (Un católico, interrumpiendo.) ¡Pero cómo? ¿Usted es liberal?

—No señor; como soy carlista, pero una cosa es predicar y otra... pescar cáñongas. —En el Carmen. —¡La verdad es que tiene razón el padre! Vamos muy frescos.

—Bueno, pero diga usted: si yendo así no pican ¿qué sería de otro modo? —Nada, que tendríamos que echarlas en conserva. —A la salida. —Y en vista de lo que ha dicho el padre ¿usted qué piensa? —¡La verdad, que es un conflicto! Si á las mias las alargo las mangas y ensancho las faldas, no hay quien las mire, mientras que ahora...

—Vamos, sí, todas con novio. —No, señora; todavía no, pero andan detrás. —Y ustedes ¿cómo lo conocen? —Pues muy bien, yendo delante!

Concurso

Para la construcción de vidrieras artísticas en los seis ventanales de ambos lados del brazo del crucero en la parte de la epístola de la S. I. Catedral de Burgos. —Accediendo muy gustoso el Excmo. Cabildo de Burgos á los deseos de un piadoso donante que quiere realizar esta obra á sus expensas, y sin omitir medio para que resulte con la mayor perfección, se abre este concurso en el que podrán tomar parte cuantos fabricantes de vidrieras lo tengan por conveniente, sin excepción de nacionalidad.

Las condiciones y cuanto se refiere á la ejecución de la obra están de manifiesto en la Secretaría Capitular donde podrán verse. El concurso quedará cerrado á los tres meses, que empezarán á contarse desde la fecha de la publicación de este edicto en la «Gaceta de Madrid». —El Secretario Capitular, Pedro Ruiz Monge, Canónigo Doctoral.

Conferencia telefónica

Las negociaciones franco españolas

La prensa de Paris, especialmente la colonista, arrecia en su campaña contra nuestra nación, á consecuencia de la interpretación que se dá á la nota de España contestando á las peticiones de Francia en la cuestión de Marruecos. «El Imparcial», publica un artículo en el que dice que se vé con dolor la campaña emprendida por la prensa francesa, que excita á su Gobierno á llegar á una ruptura en las negociaciones.

El Sr. Alba

Esta siendo visitadísimo con motivo de la desgracia que acaba de experimentar, el Ministro de Instrucción pública.

El cadáver de su esposa será trasladado esta tarde á Valladolid, en donde recibirá sepultura.

Al cadáver le acompañará el Sr. Alba, y hasta la estación del Norte, todos los ministros.

El Sr. Luque

Se encuentra pasando el día en una finca de la provincia de Tole-

do, el ministro de la Guerra. Regresará á Madrid el martes.

Maura y Navarro Reverter —En los Círculos políticos se habla mucho de la visita hecha por el ministro de Hacienda al Sr. Maura, y se desmiente que el Sr. Navarro Reverter haya ofrecido que los presupuestos estarán aprobados en 1.º de Junio, diciéndose que lo que ha ofrecido el ministro, es presentarles á las Cortes en Mayo para que sean discutidos en Octubre.

Un banquete

Pasan de 500 el número de adhesiones para asistir al banquete que se proyecta en honor de Melquiades Alvarez y que se verificará el mes próximo.

La huelga inglesa

En el ministerio de Estado se han recibido noticias que ponen de manifiesto la gravedad que adquiere el conflicto de los mineros ingleses. Para tratar de esto, á la vez que de la cuestión franco-española, habrá mañana Consejo de ministros. La huelga ha repercutido en Austria, donde ya han abandonado el trabajo ochenta mil mineros.

El aspecto del conflicto en Londres ante la ruptura de las gestiones del gobierno y los obreros al no ceder estos ni aún ante la promesa de aquel de presentar á las Cámaras el proyecto de la ley del salario mínimo, reviste tal gravedad que se considera segura la crisis del gobierno para mañana ó pasado lo más tarde.

De Alicante

Comunican que en el «Girald» ha obsequiado el Rey con un banquete á los senadores y diputados, así como á las autoridades de la población.

Después del banquete, asistieron los Reyes á la función de gala en el teatro. Hoy visitará el Rey los cuarteles y después, con la Reina irán á Busot regresando para asistir esta tarde á la batalla de flores.

Esta noche regresarán los Reyes á Madrid.

Toros en Alicante

Ayer tarde se verificó la corrida anunciada, en la que se lidiaron toros de Moreno Santamaría, que resultaron buenos. Bombita y Gallito, superiores, haciendo desbordar el entusiasmo en la concurrencia.

Este último resultó levemente herido en un dedo.

Los Reyes, que asistieron á la corrida, fueron ovacionadísimos. El aviador Garnier evolucionó durante la fiesta sobre la Plaza de Toros arrojando ramos de flores.

Toreros lesionados

Alicante.—Ha marchado á Sevilla el espada Gallito, quejándose de fuertes dolores en la mano herida. También resultó con fractura del húmero, en la corrida de ayer el picador «Arriero».

Bombita ha salido para Castellón.

De Africa

En Larache ha tenido lugar la inauguración del alumbrado eléctrico, reforma que ha sido muy bien recibida en la población.

A Casablanca han llegado los europeos que fueron apedreados en Marrakech por las turbas fanáticas. De Cabo de Agua dicen que se ha celebrado el aniversario de la ocupación, con asistencia del General Larrea y de varios caides moros, habiéndose corrido la pólvora. De Málaga ha zarpado un barco conduciendo á los 60 moros procedentes de Ceuta que van á incorporarse á las fuerzas regulares indígenas.

Las Cortes de Cadiz

Cadiz.—La población se halla engalanada con motivo de las fiestas

del Centenario. Es esperado esta tarde el Ministro de Marina.

Varias noticias

Roma.—Los Reyes han asistido á los funerales por el Rey Humberto, habiendo sido aclamados con gran entusiasmo.

El comandante Lang, herido por Dalba, continúa mejorando, habiéndosele extraído la bala, calculándose que necesitará dos meses para su completa curación, por haber fracturado aquella algunos huesos del cráneo.

Málaga.—Ha fallecido el autor dramático señor Oliver.

Londres.—En el Canal de la Mancha ha chocado el trasatlántico «Oceania», y otro buque, yéndose el primero á pique. Se supone que hay muchas desgracias.

París.—Ha sido propuesto para Académico, el prefecto Mr. Lepine. «Le Petit Parisien» manifiesta la sorpresa que le ha producido la respuesta de España á las pretensiones francesas respecto á Marruecos.

San Petersburgo.—Se ha concertado la boda del príncipe de Gales, con una sobrina del Zar.

Barcelona.—Preocupa la actitud de los descargadores del muelle ante el conflicto minero inglés, creyéndose se declararán en huelga.

Roma.—Continúan las pesquisas sin resultado, en averiguación de los cómplices de Dalba.

Este continúa sin declarar y durmiendo con comiendo con toda tranquilidad.

Escribiente

Para oficial segundo ó auxiliar, se necesita en la Notaría de D. Cesáreo Martínez Conde, Almirante Bonifaz, 19, 1.º Burgos.

Doctor C. Urraca

OCULISTA. —Lain Calvo, 18, principal. Consulta de once á dos. Gratis á los pobres.

OCULISTA-A. SANTA OLALLA

Consulta de once á una. Gratis á los pobres. Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo) número 19, 3.ª derecha.

Matossi, Fanconi y Compañía

CAFÉ SUIZO Helados, Cocktails, etc., etc.

Academia preparatoria para carreras militares

PROFESORES

DON MANUEL DÁVILA, comandante de Infantería y profesor que fué durante cuatro años de preparación militar en el Colegio de Huérfanos de la Guerra y DON ANTONIO DÁVILA, capitán de Artillería Duque de la Victoria, número 19



No bebas más,

este vicio no es más que nuestra ruina.

Hoy es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante.

Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y en los depósitos al pie indicados, para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy á Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres E. 61.

Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45. En LERMA: V. DOMINGUEZ, Mayor, 42. En Villadiego: Farmacia de Luis Liras Escudero.

Venta y Alquiler de Muebles

Muebles de Ocasión

en inmejorable uso, se cambian por otros que no lo estén. Hay verdaderas gangas.

Plaza del Arzobispo, número 19.

CUPÓN PRIMA

Lápiz luminoso eléctrico

Escribe á oscuras y hace las veces de linterna de bolsillo.

Uno de los buenos artículos de la fabricación alemana.

Indispensable á todo el mundo.

Imprescindible para médicos, policías, escritores, sacerdotes, marinos, militares, deportistas, hombres de negocios, etcétera.

Artículo original para regalo.

Para los suscriptores de LA VOZ DE CASTILLA á 7 pesetas.—Precio corriente 10 pesetas.

Córtese y remítase el presente CUPON acompañado de 7 pesetas en libranza, giro postal ó sellos correo de 15 céntos. á los Sres. Costa y Compañía, calle Alvarez, 4, Barcelona, y por correo será remitido el Lápiz Luminoso. Si se pesa certificado añadire 25.

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ

Especialidad en lomo embutido, salchichón de Vich, chorizo de lomo (especial para crudo), cecina superior de vaca, longaniza de lomo, morcillas finas de lomo, y superiores morcillos extremeños.

San Lorenzo, 38 y 40

CONFITERÍA Y PASTERERÍA

Comestibles finos, vinos, licores, y conservas. Primeras marcas.

Antonio Berzosa

Se reciben toda clase de encargos para bodas, banquetes y bautizos.

San Lorenzo, 12.—BURGOS

Imprenta,

Librería, Papelería, Objetos de Escritorio, Almacén de papeles blancos y pintados; Perfumería y Artículos de piel, de

SEGUNDO FOURNIER

Se ha trasladado

á la Plaza Mayor, número 56.

IMPRESA

MARCELINO MIGUEL

Huerto del Rey, 13.—BURGOS.

Esta casa es la que más barato trabaja; visitadla y os convencereis.

Imprenta de Marcelino Miguel.

